第四单元：逻辑的力量导学案

导学案（一）逻辑知识大全

一个人的语言水平，与他所掌握的语法知识、修辞知识、逻辑知识密切相关。语法，决定语言“通不通”；修辞，决定语言“好不好”；逻辑，决定语言“对不对”。在现代汉语中，“逻辑”是个多义词，我们所说的“逻辑”一般指逻辑规律，即关于思维形式结构最基本、最一般的规律。思维形式是人们进行思维活动时对特定对象进行反映的基本方式，即概念、判断、推理。掌握基本的逻辑知识，对解答“辨析并修改病句”中“表意不明”“不合逻辑”等病句类型大有帮助。

一、概念间的关系
概念是反映思维对象的本质属性和具体范围的思维形式。每一个概念都有自己的“内涵”和“外延”：内涵是概念所反映对象的特有属性，主要是本质属性；外延指概念所反映对象的具体范围。

概念与概念之间的关系，主要有全同关系、并列关系、包含关系、交叉关系、矛盾关系、反对关系。

	全同
	

	关系
	全同关系，两个概念的外延完全重合，反映的是同一事物，但内涵却不完全相同。比如“中国的首都”和“北京”这两个概念就是全同关系。

	并列
	

	关系
	并列关系，两个概念的外延完全不重合，具有共同的属概念。“矛盾关系”“反对关系”的概念也属于特殊的并列关系。如“诗歌”和“小说”。

	包含
	

	关系
	包含关系，又称为属种关系或种属关系。“属种”指一个概念的外延包含着另一个概念的外延，如“法律”与“刑法”；“种属”指一个概念的外延包含在另一个概念的外延之中，如“大学生”与“学生”。

	交叉
	

	关系
	交叉关系指两个概念的外延部分重合。如“学生”和“共青团员”。

	矛盾
	

	关系
	矛盾关系指两个概念有一个共同的属概念，两个概念的外延是排斥的，它们的外延加起来等于属概念的外延。如“社会主义国家”与“非社会主义国家”。

	反对
	

	关系
	反对关系指两个概念有一个共同的属概念，两个概念的外延是排斥的，它们的外延加起来小于属概念的外延。如“社会主义国家”与“资本主义国家”。


　　关于上述概念之间的关系，用图来表示，就一目了然了：
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二、判断的种类
判断是对客观事物情况有所断定的一种思维形式，就是用肯定或否定的形式反映周围现实的一种思维形式。判断有一个真假的问题。“苹果是水果”“钢笔是笔”都是真判断，完全符合客观实际。“地球是宇宙的中心”“一切天体都以太阳为中心运行”“上帝创造了一切”都是假判断，不符合客观实际。有一些判断的真假，一时难以下结论。只有通过科学的进一步发展，才能断定这些判断的真假。如“外星人是存在的”“飞碟是外星人的飞行器”“光速是速度的极限”。句子表达的内容与客观事实不符、与事理情理相悖或过于绝对，因有违真实性原则而不能使人信服等，就犯了判断不符合实际的语病。
判断与语句，两者关系比较密切：语句是判断的物质外壳和表达形式，判断是语句的思想内容；任何判断都必须用语句来表达，但并非所有的语句都表示判断；同一判断可以用不同的语句来表达，不同判断也可以用同一语句表达。除了要判定句子是否有歧义的问题，还应注意句意前后不一致的问题，主要有三种情况：一是句子如果使用“能否”“是否”“好坏”“有没有”等两面词，却没有与之呼应的词语，就犯了“一面对两面”的逻辑错误；二是使用两组并列短语的句子，其后相对应的部分有错位；三是因偷换主语而使前后句意不照应。

判断的分类有很多种，非常复杂，这里仅就其中的性质判断作简单介绍。

性质判断，传统逻辑把它称为直言判断，即断定思维对象具有或不具有某种性质的判断。如：所有政法院校的学生都是学过逻辑学的。/有的秘书不是本地人。性质判断分为四种基本类型：

①全称肯定判断。如：所有的天体都在运动。
②全称否定判断。如：所有的鲸都不是鱼。
③特称肯定判断。如：有的动物有尾巴。
④特称否定判断。如：有的动物没有尾巴。
知道了判断的种类，使用判断时就要注意分清判断的类型。如：
①我无时无刻在怀念我的父亲。
②凡是有杰出成就的人，都是在艰苦环境中磨炼成才的。
①句中“无时无刻”意为“没有任何时刻”，“我无时无刻在怀念我的父亲”意为“我没有任何时刻在怀念我的父亲”，表示了一个否定判断。实际上，这里应用一个肯定判断，即“我无时无刻不在怀念我的父亲”或“我任何时刻都在怀念我的父亲”。②句错在一个全称肯定判断，言过其实了，应将“凡是”改为“不少”或“大多”，或者将“都是”改为“大多”。
三、推理的分类
推理，是由一个或几个已知的判断(前提)推出新判断(结论)的过程。按推理前提数量划分，有直接推理、间接推理；按推理过程的思维方向划分，主要有演绎推理、归纳推理和类比推理。推理的语言形式为表示因果关系的复句或具有因果关系的句群。常用“因为……所以……”“由于……因而……”“因此”“由此可见”“之所以……是因为……”等作为推理的系词。这里简单介绍演绎推理、归纳推理和类比推理三种形式。

	演绎
	

	推理
	所谓演绎推理，是指从一般性的前提得出特殊性的结论的推理。如：贪赃枉法的人是必定会受到惩罚的，你们一贯贪赃枉法，所以，你们今天是必定要受到法律的制裁和人民的惩罚的。这里，“贪赃枉法的人是必定会受到惩罚的”是一般性前提(大前提)，“你们一贯贪赃枉法”是特殊性前提(小前提)。根据这两个前提推出“你们今天是必定要受到法律的制裁和人民的惩罚的”这个特殊性的结论。

	上例是演绎推理中最常见的“三段论”式推理，是由两个前提和一个结论组成的。“三段论”的变式，有的省略大前提，有的省略小前提。如果不能正确运用“三段论”，就会犯常说的“不合逻辑”的错误。
	

	归纳
	

	推理
	归纳推理是从个别到一般，即从特殊性的前提推出普遍的一般的结论的一种推理。如：在奴隶社会里文学艺术有阶级性；在封建社会里文学艺术有阶级性；在资本主义社会里文学艺术有阶级性；在社会主义社会里文学艺术有阶级性。所以，在阶级社会里，文学艺术是有阶级性的。

	类比
	

	推理
	类比推理指从特殊性的前提得出特殊性的结论的推理。一般情况下，这种推理根据两个事物的某些属性上的相同，推出这两个事物在其他属性上也相同的结论。如：我们在动物、植物中发现细胞，又在植物细胞中发现了细胞核，由此类比，推导出在动物细胞中也有细胞核，后来用显微镜观察，果然在动物的细胞中发现了细胞核。


四、逻辑规则
	同一律
	同一律就是在同一思维过程中，必须在同一意义上使用概念和判断，不能在不同意义上使用概念和判断。所议论的命题即论题也应保持同一，不能“中途易辙”或“偷梁换柱”。

	矛盾律
	是关于人们思想认识不可自相矛盾的规律。在逻辑思维上，矛盾律要求人们在同一思维过程中，对同一对象不能同时作出两个矛盾的判断，即不能既肯定它，又否定它。

	排中律
	指任一事物在同一时间里只能具有某属性或不具有某属性，而没有其他可能。排中律对于互相矛盾的两种思想必须做出非此即彼的选择，而不允许都加以否定或者都加以肯定。


　　这些规则的表述是很简单的，却是对前面所谈知识的综合运用，我们在日常思维中有时会不自觉地违背这些规则，导致出现一些病句。
导学案（二）发现潜藏的逻辑谬误
明晰逻辑规律

（一）同一律。

同一律（在同一个语言环境中，概念必须保持内容前后同一，不能偷换概念；话题必须前后一致，不能偷换话题。）A是A

概念同一：概念的内涵和外延必须保持一致。

命题同一：命题自身的意思和真假值必须保持同一。
例题1：（1）人是由猿猴进化而来的，张三是人。因此张三是猿猴进化而来的。

违反“同一律”

“人”概念：1.一个动物种类

这个种类的每一个个体。

例题2：晋平公问于祁黄羊曰：“南阳无令，其谁可为之？”祁黄羊对曰：“解狐可。”平公曰：“解狐非子之仇也？”对曰：“君问可，非问臣之仇也。”平公曰：“善。”遂用之。国人皆称善焉。

我们可以看出来这段文字体现了对同一律的维护。因为晋平公的问题是谁可以当南阳令，祁黄羊回答说，谢狐可以。可是这个时候，晋平公犯了一逻辑错误，他很好奇，解狐既然是你的仇人，你为什么要举荐他呢？这时候祁黄羊的对话，就富于逻辑性了，他继续讨论一开始出现的话题“谁可为之”，因此在祁黄羊的坚持下，这个话题保持了一致性。祁黄羊举贤不避仇，维护了公平与正义，也维护了逻辑的同一律。

（二）不矛盾律

在相互矛盾的命题里，不能同真，必有一假。A不是非A

例1：“我是答应您昨天来修门铃没错。可我来了三次，每次按门铃，都没有人来开门，我只好走了。”分析：修门铃是因门铃坏了，又怎么能指望“每次按门铃”就“有人来开门”呢?犯了自相矛盾的错误，违反了“不矛盾律”。

（三）排中律。

排中律（在同一具体语言环境中两个相互矛盾的判断不能同假，必有一真。）

A或者非A（假二择一是误用排中律）
例1：有人说，《红楼梦》值得读，有人说不值得，两种意见我都不赞成：读，太花时间；不读，又有点儿可惜。

分析：“读”和“不读”是“矛盾关系”，必有一真，不能同为假，违反“排中律”。

例2：唐苏味道初拜相，依违无所发明，具位而已。常谓人曰：“决事不欲明白，误则有悔，摸棱持两端可也。”

例3：不薄之谓厚，不白之谓黑。
★辨析：不矛盾律与排中律的差异

金岳霖：不矛盾律最直接地体现了“逻辑之所舍”。 排中律最直接地体现了“逻辑之所取”。

我们看出在互为矛盾的两个命题里，不能同时坚持这两个命题，要舍弃它；在互为矛盾的两个命题里，不能同时反对这两个命题，一定要选取其中一个命题。前者是不矛盾律，后者是排中律。

（四）充足理由律

定义：在同一思维和论证过程中，一个思想被确定为真，要有充足的理由。

要点：

（1）对所要论证的观点必须给出理由。

（2）给出的理由必须真实。

（3）从给出的理由必须能够推出所要论证的论点。

例1：《祝福》中，鲁四老爷知道祥林嫂的死讯后说：“不早不迟，偏偏要在这时候——这就可见是一个谬种！”

分析：祥林嫂的死与年关的祝福活动，只是时间上接近的两件事，并无因果关系，把它们看成是因果事件，叫作强加因果，这个理由并不充分，违反了“充足理由律”。

例2：《吕氏春秋》中“有过于江上者，见人方引婴儿而欲投之江中。婴儿啼。人问其故。曰：‘此其父善游’”。

★注意：违反“同一律”会犯“概念混乱”““偷换概念”“以偏概全”等逻辑错误；

违反“不矛盾律”会犯“自相矛盾”的逻辑错误；

违反“排中律”会犯“模棱两可”的逻辑错误；

违反“充足理由律”会犯“强加因果”的逻辑错误。

二、赏析故意违反逻辑的语言艺术：

1、有一次外事活动中，有位外国记者用嘲讽的口吻对周总理说：“你们中国人走路都是弯腰的，而我们却是挺直着胸膛走。周先生，您说是吗？”此话一出，语惊四座。周恩来不慌不忙，脸带微笑地说：“这并不奇怪，因为我们中国人喜欢走上坡路，而你们美国人喜欢走下坡路。”

赏析：弯腰走路、挺着胸膛走的“路”，其实是指现实生活中的路，“上坡路”和“下坡路”的“路”是国家的发展之路，这两个“路”全然不是一个概念。周恩来的回答虽违背了同一律，但却堪称语言艺术“上坡下坡”有利反击了对方的挑衅。

2、齐高帝尝与王僧虔赌书毕，帝曰:“谁为第一?”僧虔对曰:“臣书人臣中第一陛下书帝中第一”。

齐高帝的意思是所有人放在一起比谁是第一，王僧虔故意曲解，把人分成两类，让高帝和自己都“得了第一”，既保全了高帝的颜面，又保留了自己的尊严还没有违背自己眼中的事实。不因为对方高高在上就阿谀奉承，也没有为了无关体统的事就冒上犯颜，体现了较高的语言艺术。
分析判断下列语句的逻辑谬误。

“服务员同志，请当心，你的手指浸到我的汤里去了。”“没有关系，汤不烫，我不痛。”（     ）

只要努力学习，就能考上理想的大学。（     ）

昆剧《十五贯》中知县断案时:“看她如桃李，岂能无人勾引？年正青春，怎会冷若冰霜?她与奸夫情投意合自然要生比翼双飞之意。父亲阻拦因之杀其父盗其财，此乃人之常情。这案就是不问，也已明白了。'（     ）

（2022·福建厦门·高二期末）下列四句中，违反同一律的一项是（     ）

A．科代表催王同学：“就缺你的，别老缺交”。王同学说：“天天交作业的，成绩未必比我好。”

B．上次张同学转发十次“锦鲤”图片，考出好成绩。这次我也转发了，我也一定能考好。

C．你们说的明星人设崩塌、带货主播被罚，我从不关心，我只知道某带货主播被罚13.41亿。

D．吴京主演的电影《长津湖》票房大卖，他应把片酬捐给志愿军老兵，才能证明自己爱国。

这篇文章的观点不能说是全面的，也不能说不全面。（     ）

20世纪越战期间，美国一些人为反对越战的人张贴了标语：美国:热爱它，要么离开它。（     ）

你们不要相信他的话，他因生活作风问题受过处分。（      ）

操恐人暗中谋害己身，常吩咐左右：“吾梦中好杀人；凡吾睡着，汝等切勿近前。”一日昼寝帐中，落被于地，一近侍慌取覆盖。操跃起拔剑斩之，复上床睡。半晌而起，佯惊问：“何人杀吾近侍?”众以实对。操痛哭，命厚葬之。人皆以为操果梦中杀人。惟修知其意，临葬时指而叹曰：“丞相非在梦中，君乃在梦中耳!”操闻而愈恶之。（      ）

契诃夫的名作《装在套子里的人》写到别里科夫有一次看到他学校的同事柯瓦连科同他的姐姐华连卡在街上骑自行车，吓得脸色由青到白。第二天他到柯瓦连科家里，说：“您骑自行车，这种消遣，对青年的教育者来说，是绝对不合宜的!”当柯瓦连科问他为什么时，他说：“难道这还用解释吗……如果教师骑自行车，那还能希望学生做出什么好事来？他们所能做的就只有倒过来，用脑袋走路了!既然政府还没有发出通告，允许做这种事，那就做不得。”（      ）

问：听说你们厂今年的生产指标没有完成？答：谁说我们没完成？问：这么说，是完成了？答：我可没说。（      ）

或者闭关，或者送去，或者等别人“送来”，或者自己去拿《拿来主义》（      ）

12、打了科兴新冠疫苗后出现肺结节。（      ）

P93，完成课本上的练习


